

天國入籍須知！

經文：約翰福音 3:1-17

張清如宣教師上週講道詞

2017年03月12日

原稿由講者提供

引言

大家對於「移民」這個話題，不知有甚麼印象？記得在1997年前後，這是個社會上很多人談論的話題。大家可能都有親戚或者朋友在那段時間選擇舉家離開香港，到外國居住。很多一幕幕難捨難離的場面在機場上演。如是者去的去，留的留，97以後「移民」這個話題開始慢慢沉寂下來，大家在不同地方各自繼續努力過自己的生活。

然而，當過了接近20年，近年「移民」又漸漸再一次成為話題。年青一代想離開，去追尋他們心目中的自由；我朋友中有一些為人父母的想離開，因為對香港的教育制度所灌輸給孩子的價值觀感到失望；上了年紀，有一定學歷和經濟基礎的人也想離開，因為有感社會上太多紛爭、太吵鬧。於是大家又開始再次翻查不同國家的移民入籍資料。

但若然靜下心來，客觀地說，其實這世界又哪裡有樂土？記得幾年前電視廣告中有句口號：「亞努瓦圖，是你想居住的地方！」但當亞努瓦圖發生地震以後，大家又意識到原來也不是太想住。台灣、美國、甚至其他國家，他們的政制又是否完全可取？每次當他們的領導人下台，由新一屆政府接手的時候，會發生甚麼事情又有誰會知？因此入籍還是不入籍，真是見仁見智。

但作為基督徒，我們知道，有一個國是我們都渴望入籍，因為這國是永恆的，當中一切盡是美好，有我們全能的父在掌管，這國就是天國。並且有一天我們都會離開這個世界，你是否擁有天國的入籍權，就是一件至關重要的事，甚至比你是否擁有地上其他任何一個國家的國籍更緊要。你又有否查詢過天國的入籍須知？聖經中有一個人物，他是一位有學識、有思想的人，他也想到天國入籍權的重要，因此他認真地向耶穌查詢天國入籍的資料。

一·從靈而生 (1-8)

聖經記載這位尼哥德慕是一個法利賽人，亦是一位猶太人的官，他是一位有學識的人，這人夜裡來見耶穌。有聖經學者猜測他要夜間才來

見耶穌可能是因為不想太高調，因為其他法利賽人對耶穌有很多不同的看法，而亦可能由於耶穌日間很忙碌，很多人在他周圍，晚上的時間能夠有更多空間可以詳談。無論如何，從對話中我們知道，這人对耶穌很尊重。他帶著一個心裡關於宗教的疑問來見耶穌。

我實在很欣賞尼哥德慕，因為他雖然是個有學識的人，甚至在宗教上受到肯定的人，竟然仍然認真思想宗教的事，並且向耶穌尋求解答。有時當我們自以為了解很多的時候，就看不起宗教、看不起關乎信仰的事。當我們有學識，自以為了解世界、了解教會運作、了解不同人的言論、甚至讀了晚間的神學課程，以為了解神學以後，我們就變得驕傲。甚至明明每天沒有好好讀聖經，但又偏偏覺得自己對聖經已經很了解，認為聖經的說話也不外如是。我們對信仰有一套自己的看法，看不起其他人對信仰的表達模式。其實，我們最需要對付的，往往不是別人，而是自己。我們在耶穌面前是否常有謙卑領受的心？

尼哥德慕給了我們一個很好的示範。雖然他的同儕之間對耶穌有不同的看法，但他客觀地根據他所認識的聖經、根據對耶穌言行的觀察，第2節他對耶穌說：「拉比，我們『知道』你是由上帝那裡來作老師的；因為你所行的神蹟，若沒有上帝同在，無人能行。」尼哥德慕認定耶穌是從上帝那裡來的，他強調耶穌有上帝的同在，因此他想從耶穌那裡知道更多關於上帝的事，是他從前所不知道的，也是他從前研究舊約聖經的時候，沒有明白的。

於是耶穌也很認真的回答他說「人若不重生，就不能見上帝的國。」如果尼哥德慕不是對耶穌有一定了解，他一定認為耶穌精神有問題，他不明白耶穌的說話，「人已經老了，如何能重生呢？」但耶穌再解釋，這重生是從水和聖靈生的。又作比喻說，就如風一樣，肉眼雖不能見，人卻能聽見、能感受。

信義宗神學院的胡玉藩老師，曾作了一個比喻，他說跟現代人說「靈風」，大家可能會感到很陌生、很抽象。但如果跟他們說「韓風」，他們卻十分明白。弟兄姊妹，你知道甚麼是「韓風」嗎？就是人從收看的電視、聽的流行曲、食物、衣著、打扮、說話，都渴望學習韓國人。食他們的食物、穿他們的衣服、女孩子們化妝也學像韓國女孩子，總之幾乎所有一切都與韓國有關，這就是「韓風」。人對韓式物品的熱愛雖是眼不能見，但你卻能從反映出來的事物中感受得到。

耶穌說進上帝國的人都是從水和聖靈而生，那麼這股「靈風」又是否同樣在你身上展現？無論看的、聽的、食的、穿的、講的，我都渴望

與上帝的靈有關？這股「靈風」有吹在我們當中嗎？人的肉眼雖不能見到聖靈使人重生的過程，但從一個已經從靈而生的人身上，你能體會、能感受他生命的轉變。

要讓這股「靈風」在你身上展現，就必須透過每天下的功夫。今天是靈修主日，每天的靈修就是提醒我們聖經的說話，並且更重要的是如何在生活中行出來。不是勤讀聖經，然後指出別人的錯，而是讓聖經映照出我們自己不足的地方，並定意追求以聖經所教導的方式，切實過生活。

二·領受人子見證 (9-13)

於是尼哥德慕又問：那麼人怎能從水和聖靈重生呢？耶穌又回答他(11-13節)：「我實實在在地告訴你，我們所說的是我們知道的，我們所見證的是我們見過的，你們卻不領受我們的見證。我對你們說地上的事，你們尚且不信，若對你們說天上的事，如何能信呢？除了從天降下的人子，沒有人升過天。」

即是人若要重生，秘訣是領受那從天降下的人子 - 耶穌基督所做的見證。何謂領受耶穌所做的見證呢？就是按他的教導而行。

如果今天有人向你作見證，說某某酒樓的小籠包很好吃，皮薄多汁，又有肉香，一吃難忘。你怎樣才能領受他的見證？就是相信他的說話，並且做他所做的，到那某某酒樓，點一客小籠包來吃！

我們有領受耶穌的見證嗎？

今天是進入預苦期的第二個主日。預苦期的操練提醒我們要預備自己，預備自己為著上帝對你的召命而放開一些地上的享受，甚至自己的愛好。因為耶穌基督在世上就是這樣放下自己，跟從上帝對他一切的吩咐，以致他願意面對被出賣、願意背負世人的罪、甚至願意為人的緣故死在十字架上。因為他知道有比地上的享樂、自己的安逸更重要的事，這見證你能領受嗎？

耶穌選擇上帝的旨意，過於他自己的意思，因為背後有很確定、很重要的盼望。

三·藉信而得 (14-17)

第14-15節「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必須照樣被舉起來，要使一切信他的人都得永生。」這個關於摩西舉蛇的故事，是記載於民數記21：4-9，當時以色列人在曠野，因著惡劣的生活環境，而向上帝和

摩西發怨言：「你們為甚麼把我們從埃及領上來，使我們死在曠野呢？這裡沒有糧食，沒有水，我們厭惡這淡而無味的食物。」(5) 百姓因著外在生存環境而害怕和埋怨，因為沒有糧食、沒有水，甚至連上帝所賜的嗎哪也成為埋怨的一部份 - 淡而無味！他們認為因著這些糧、水等等的緣故，他們要死了。接著聖經記載耶和華派火蛇進入百姓當中去咬他們，於是以色列人中死了許多百姓。(6) 這讓我們看見真正令百姓死的不是因為無糧、不是因為無水，而是因為他們埋怨耶和華，他們不尊重那位因愛與他們立約，因憐憫而帶領他們出埃及，脫離奴僕網鎖的上帝。

因著耶和華的懲罰，以色列人知道自己的錯，他們看見自己的罪來，就請摩西為他們祈禱，求上帝叫蛇離開他們。摩西祈禱以後，耶和華主動吩咐摩西造一條蛇，掛在杆子上，凡被咬的人，只要一望這蛇就必存活。這拯救的方法真是聞所未聞，完全不能以人的知識去理解，為何體內的毒素因為望一望摩西所造的蛇，就會好？完全不合理。對！就是不合理！因為人最終能靠賴的，不是知識、不是行為、也不是有水有糧，人最終所能靠賴的，就單單只有上帝的恩典。那蛇是上帝所立的施恩方法。只要相信上帝的說話，並且行動，去望那銅製之蛇的，就活了。

有時我們都同樣因著生活上的困難和憂慮，而埋怨上帝，認為因著這環境，我們要死了。甚至看不見、厭棄上帝的恩典，正如以色列人嫌棄嗎哪一樣。然而，真正使我們存活的是甚麼呢？耶穌的見證告訴我們，真正有關於我們生命的，不是可見的物質，而是我們如何相信並倚靠上帝的說話。

昔日亞伯拉罕不理外在的條件，單單相信並順服上帝的說話，離開自己所住的地方。從地圖看，吾珥位於河口，應是資源較為豐富和穩定的地方，但亞伯拉罕聽見上帝的呼召，就出去。後來一直到年老都沒有子嗣，但上帝應許他的後裔會如天上星、海邊沙，如何能信呢？然而聖經告訴我們，他就是信，因著亞伯拉罕信上帝，這就算為他的義。

今天我們是否在任何環境中，都能單單相信並倚靠上帝的應許？耶穌就是上帝所應許的那蛇，就是那藉以得救的方法，我們又是否有信心去得著這份應許？

唯願那從天降下，又知道天上的事的人子，賜下信心，幫助我們明白天國的事，並因著從聖靈而來的重生，領受基督的見證，藉著信心，得以進入天國。